

师者无华

——记邵东市第一中学教师唐俊容

欧阳德珍 赵智娅

在学生眼里,她是一位有爱心和责任心的好老师。在同事心中,她是一位爱岗敬业的学习榜样。家长评说,她是一位有仁爱心、进取心,用真情教书、用真心育人的好园丁。她是邵东市第一中学一级英语教师唐俊容。

爱岗敬业硕果累累

唐俊容是邵东市高中英语名师工作室的成员。从教十几年来,她兢兢业业、任劳任怨,一心扑在教育教学上。

春华秋实,不负耕耘。唐俊容曾获得邵东一中青年教师教学比武一等奖、邵阳市高中教师业务知识测试第一名、邵东市教案评比二等奖,先后获评第二届“邵东好人”、邵东一中“师德师风先进个人”、湖南省“2023年高考阅卷先进工作者”,其撰写的教学论文多次获湖南省二等奖,所参与课题获邵阳市教育教学成果二等奖等。

唐俊容不仅自己取得了丰硕的

教学成果,还指导青年教师参加第三届湖南省中小学青年教师教学竞赛,获邵阳市第二名。其指导的多名青年教师,都成长为优秀骨干教师。

用情人红花朵朵

耿耿园丁意,拳拳育人心。教学中,唐俊容总用一双灵敏的眼睛去捕捉每个学生的细微变化,用一颗温暖的心去感染和呵护每个孩子。哪个学生学习落后了,她会认真帮忙分析原因,制定目标,催他进步;哪个学生情绪低落,她会耐心安抚,积极引导。在学生心中,她是“最美英语教师”“知心姐姐”。

来自农村的学生小唐不爱笑,也不合群。唐俊容发现后,主动去小唐家做了好几次家访,发现孩子的父亲是残疾人,母亲长年多病,家庭经济困难。了解到这些情况后,唐俊容立刻为小唐向学校申请办理了困难学生学费减免,经常从家里带一些可口的饭菜给她补充营养。有一次,小唐

的爸爸生病住院了,唐俊容立刻到医院探望,临走时还在枕头下悄悄塞了一个红包。在唐俊容的帮助与教导下,小唐的成绩一直保持优秀,最后考上了理想的大学。

十几年来,在唐俊容的悉心关怀中,几十名曾经成绩落后的孩子发生了大转变,最后考上了理想大学。

送教下乡赞誉连连

作为邵东市高中英语名师工作室的中坚力量,唐俊容积极发挥带动和引领作用,积极参加送教下乡活动。

2017年11月9日,唐俊容来到只有2个年级、18名学生的瓦塘小学送教。她给学生们送去了书架、文具和书本,还和同事们一起给学校送去了新的课桌椅。该校学生李锋(化名),父母因车祸去世,自小跟年迈的爷爷奶奶生活。由于营养不良,孩子身体十分瘦弱。唐俊容当场决定资助这名孩子。后来,她每周都去李锋家,为他辅导功课,给他送去生活费,周末还常接上李锋到自己家做客,为孩子送去阳光与快乐。

秋水蒹葭,师者无华。唐俊容深刻理解平淡是自己的本色,耕耘是自己的脚步,教学是自己的追求,育人是自己的价值。十几年来,她在平凡的岗位上,痴心一片,只为桃李竞相绽放。

呕心沥血育桃李

——记大祥区第一中学教师邓小虎

傅畅璐

倾心教育存大爱,呕心沥血育桃李。这是大祥区第一中学教师邓小虎从教25年的真实写照。

从教以来,邓小虎一直担任数学教学和班主任工作。他一心扑在工作上,每天早到学校,忙到天黑才拖着疲惫的身躯回家。2018年,邓小虎的母亲中风住院,心里放不下学生的他只陪了母亲一天,就将母亲托付给家人照顾,自己匆匆赶回学生身边。看着邓小虎的勤勉付出,学生们深受感动,并自觉以邓老师为榜样,全身心投入到学习之中。近年来,邓小虎所带班级期评被评为学校“优秀班集体”,中考成绩也一直名列前茅。邓小虎先后获得邵阳市“优秀班主任”、大祥区“数学骨干教师”等荣誉。

邓小虎十分注重对学生思想品质的塑造和提升。学生小旭父亲早逝,由母亲一手拉扯大。平日母亲忙于生计,对小旭的照管不够,他养成了说谎、打架等不少坏习惯。在了解到小旭家庭的具体情况后,邓小虎时不时找其谈话,耐心为其辅导功课,帮他树立信心。一次,小旭因损坏马路上的围栏被派出所传唤,邓小虎马上

赶过去处理,与干警一起做小旭思想工作,代表小旭写了保证书,并自掏腰包替他交了赔偿款,才把小旭接回学校。邓小虎的真情关爱,让小旭深受感动。从此以后,他摆正了心态,积极投入到学习之中,最终顺利考入高中、上了大学。

2022年,邓小虎到新宁五中支教。学生小杰有一段时间上课老是打瞌睡,邓小虎就主动找其班主任了解情况。原来,与小杰相依为命的爷爷生病了,小杰每天5时左右起床,帮爷爷准备好饭菜,再打着手电筒走一个多小时山路去上学。深受感动的邓小虎登门家访,为老人送去慰问金。此后,他多次找小杰谈心,帮他补习功课,并发动同事一起对小杰进行资助。

支教期间,在完成自己教学工作的同时,邓小虎还手把手帮扶受援学校青年教师快速成长,指导青年教师备课,给他们上示范课。由于支教表现突出,邓小虎被评为“优秀支教工作者”。

勤恳耕耘多年,邓小虎早已不再年轻。但他始终铭记从教使命,用心用情呵护学生茁壮成长,身体力行书写教育的璀璨华章。

躬耕教坛守初心

——记大祥区滑石小学教师郭金宝

傅畅璐

从教26年,她始终保持严谨求实、勤奋刻苦,努力完成各项工作任务;作为一名共产党员,她时时刻刻以优秀共产党员的标准严格要求自己,争当先锋模范;在教育学生方面,她能做到言传身教,以自己的人格魅力去感化学生,赢得师生好评。她就是大祥区滑石小学教师郭金宝。

1997年毕业后,郭金宝进入双清区铁砂岭小学任教,担任2个班级的数学教师,兼任学校大队辅导员。任教期间,她发现班上大部分学生都是留守学生,由于缺乏亲情关爱和科学管教,相对容易产生心理问题。因此,郭金宝总是积极跟班主任沟通,及时与家长交流,弄清楚学生产生问题的原因,耐心、细心地与孩子交心,用包容和爱心去陪伴学生。同时,作为学校大队辅导员,郭金宝常为了训练鼓号队、彩排舞蹈、组织大型活动而早出晚归,周末加班更是常态。功夫不负有心人。由于成绩突出,2006年,学校被评为邵阳市“红领巾示范学校”,郭金宝也被评为邵阳市“优秀大队辅导员”。

“一个党员就是一面旗帜,不仅要做好自己的工作,更要在普通教师中树立典范。”多年来,郭金宝始终用这句话勉励自己。调入城南小学、滑石小学后,她在学校担任班主任工作。在工作中,郭金宝主动关心学生,尤其对班里的后进生、困境生关怀备至,用爱去感化他们的心灵,用心去塑造他们健全的人格和良好的品质。她也多次被评为“优秀班主任”。

作为一名数学教师,在教学中,郭金宝积极探索、勇于实践,形成自己独特的教学风格,找到一套培养学生各种能力的切实可行的方法。她鼓励学生主动学习,通过创设愉悦环境,让学生互动起来,让课堂活起来;做到以学生为主体,在探索中学习,在参与中发展。为促进学困生转化,郭金宝在班级中组建了学习帮扶小组,为每一位学困生制定不同的补习方案和补习习题,利用课余时间进行一对一学习帮扶。此外,郭金宝积极参加学校、学区等各类数学教研活动,在交流中总结提升,并指导自己的教学实践。

展望未来,郭金宝将坚守初心,用知识和热情点燃“红烛事业”,用爱扬起学生未来理想的风帆。

用科技引领教育 以智慧点亮未来

——记隆回县第二中学教师刘向东

刘剑 陈玉兰

“以学生为中心,以科技为引领,以智慧点亮未来。”8月31日,隆回县第二中学物理教师刘向东说,必须注重培养学生的创新能力和实践能力,让他们在实践中学习、在学习中实践,才能真正掌握知识和技能,未来才能更好地适应社会的发展和变化。

2004年以来,刘向东先后在隆回十二中、六都寨镇中学、隆回九中、隆回二中任教,担任物理教师和班主任,多次被评为“优秀班主任”和“十佳教师”。

2017年,刘向东担任学校科技辅导员,积极推动科技创新教育,为学生提供了丰富的实践机会。在他的指导下,学生们多次在省、市科技竞赛中获奖。2020年,他辅导的“太阳能夜光垃圾桶”项目获省三等奖;2021年,他辅导的“电动车用智能头盔”项目获省一等奖;2022年,他辅导的“基于arduino的智能语言识别旋转药柜”项目获省二等奖。他也多次被评为市、县优秀科技教师。

刘向东坚信,教育应该是与时俱进、与科技相结合的。他不断探索新的教育方式和方法,将科技与教育相结合,利用

信息技术提升教学效果,提高学生的学习兴趣 and 动力。在课堂上,善于运用生动的案例和实际操作来帮助学生理解抽象的概念,让课堂更加生动有趣。

不仅在教学上表现出色,刘向东还积极参与各种教育研讨会和交流活动,致力于推动教育的创新和发展。他主持了省级课题《信息技术与初中理科教育深度融合》,并有多篇论文在《中小学教育》《创新教育》等杂志刊发。在教育扶贫工作上,刘向东也尽心尽责,承担了两名适龄特殊需要儿童的送教上门工作。他每次都认真备课,设计与孩子一起互动的游戏,让两个孩子都能开心地学习知识。

陪伴是最长情的告白。班主任工作具体又琐碎,刘向东每天不到6时就早早起床,和学生一起跑步、做操,一起早读;晚上10时以后查完寝才下班。当班主任17年,他和学生同步作息的习惯从未间断;从教19年,对学生的陪伴从未缺席。从课堂上的良师到课后的益友,他给学生描绘了许多美丽的梦想,并帮助他们一步步地实现最初的理想。

岁月只为育才忙

——记隆回县“师德标兵”、桃花坪中学教师彭云霞

邓朝霞

8月底,新学期临近开学,隆回县桃花坪中学教师彭云霞又忙碌起来。除了完成在班级微信群进行日常温馨提示、转发通知等规定动作外,其自选动作是对学生开展各种花式“收心”教育。

从教26年如一日,彭云霞把满腔热情倾注在三尺讲台。2012年至2017年年终考核,她连续获县人民政府嘉奖或记三等功。2017年,她被评为隆回县“优秀班主任”。2022年,她被授予隆回县“师德标兵”殊荣。

彭云霞把“爱岗敬业,乐于奉献”作为座右铭。2019年,她产假结束,主动挑起八年级两个“刺头班”的语文教学重担。接手后,彭云霞从着重培养学生兴趣入手,注重方法指导,对

字词书写、阅读指导、写作训练各环节抓细抓实。她在办公室留存的两个班作文,共一百多本,对其中每一本、每一篇学生作文,她都用心写上恰当评语。“每次批阅2班作文,耗费约10个小时,在学校看不完,兜着带回家看。”彭云霞说,自己经常一手抱着入睡的孩子,一手写评语。

日常工作繁忙,彭云霞业余积极通过各种途径“充电”,持续更新知识结构,提升教育教学水平和个人素养。有了理论的引领和科学方法的指导,彭云霞的语文课堂充满活力,撰写的论文多次获奖。2015年,她被评为隆回县“教改之星”;2019年获评隆回县初中语文“骨干教师”;2021年被聘为隆回县

中小学教师教育培训师。

师德之魂在于“爱”。彭云霞把无微不至的师爱渗透于教育教学中,充分运用“师爱黏合剂”,融洽师生关系。遇上学生课堂趴桌子,她给予爱的抚摸,轻声询问身体状况;学生身体不适,她陪伴就医;学生忘带中餐,她自掏腰包请学生吃盒饭;学生成绩退步,师生共同分析原因,寻找对策;学生偶尔违纪犯错,她陪着反思,识错误、明方向。

学生周郡(化名)做事极慢,有时口齿不清,每节课几乎都在睡觉。见他脸色苍白,彭云霞起初担心是身体原因。多次谈话后获悉,他是玩手机成瘾,晚上不睡觉。彭云霞多次家访,和其母一起做工作,周郡明白老师是真正关心他,主动把手机交给老师保管,此后精神状态大有改观。

如何做一个有爱的教师?彭云霞说:“感人心者莫乎情,爱生者莫乎责。把每天‘简单的事情’按要求落实,努力无愧‘人民教师’称号。”

9月6日,城步苗族自治县儒林镇塔溪中心学校“90后”特岗教师黄明月给七年级学生上生物课。近年来,该县十分注重教育均衡发展,每年招聘特岗教师分配到乡镇中小学任教,有效缓解了农村师资不足、教师队伍年龄结构不优等问题。
严钦龙 阳成斌
摄影报道



坚守教育情怀 书写师者风采

——记城步苗族自治县茅坪镇中心小学教师周苏园

傅畅璐

“教师要想让学生亲其师、信其道、乐其教,那教师的师德形象尤为重要,言必行,行必果。在日常的教育教学中,我会用行动诠释师德的真正内涵。”8月7日,城步苗族自治县茅坪镇中心小学教师周苏园坚定地说。

出生于1988年的周苏园,毕业于湖南工业大学语文教育专业,是一名中小学一级教师。自参加工作以来,周苏园一直从事语文教学与班主任工作。她始终尽职尽责,兢兢业业,坚持教学和科研并举、学识和能力并重,在教学第一线实践着自己的教育理想。

教学多年来,周苏园为教育事业贡献青春和智慧,用实际行动诠释着

“关心每一名学生,全心全意带好每一届学生”的执教初心。她善于用鼓励的方式引导学生,在生活中竭尽所能帮助学生。遇到性格内向的学生,周苏园引导活泼的学生邀请他去做游戏,让同学们发现他的优点并称赞他。长此以往,学生总是围着她说:“周妈妈,我好喜欢你,你比我的妈妈还温柔。”家长也纷纷表扬:“周老师是一位好老师,小孩交给她,非常放心。”正是这两句话,坚定了周苏园从教的信念,让她立志做一名有情怀的老师,肩负起学生的未来和家长的希望。

周苏园专注教研,并在提升课堂教学效率上积极探索。她聚焦核心素

养示范教学,呈现“双减”新政下的学思融通高效课堂;立足课堂主阵地,以生为本,充分准备,精心设计,训练到位,上好每一节常态课,努力打造充满“掌声、笑声、辩论声”的高效课堂。同时,周苏园乐于帮助新教师,实行“推门听课”,给予及时的指导与帮助,助力她们提升业务水平。

从教14年来,周苏园踏实工作、积极进取,先后多次被评为镇“优秀班主任”“优秀教育工作者”“师德标兵”;2021年、2022年被评为县“优秀教研工作者”;2021年参与的省“十三五”教育科研课题《小学计算错误的观察与成因分析》荣获省级二等奖;2022年指导多名青年教师参加教学类竞赛,分别荣获县一等奖、市二等奖;参加省级论文评选荣获一等奖4次、二等奖1次。

以实干彰显教育本色,以热爱书写师者风采,周苏园扎根教育热土,践行着一名党员教师的初心和使命。